

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Каппушевой Лауры Магомедовны на диссертацию Соповой Юлии Игоревны: «Оптимизация эндоскопических методов лечения миомы матки у женщин репродуктивного возраста», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность темы исследования

Несмотря на значительные успехи в медикаментозной терапии миомы матки, данная патология до настоящего времени является преимущественно хирургической. В современной гинекологической практике наиболее распространенной операцией, выполняемой в связи с миомой матки, является гистерэктомия, однако в настоящее время имеется тенденция к применению органосохраняющих методик не только с целью восстановления и сохранения репродуктивной функции женщины, но и с позиции сохранения детородного органа, как важного составляющего нервно-психического здоровья женщины.

Актуальность темы диссертационного исследования Соповой Юлии Игоревны не вызывает сомнения в связи с большими техническими достижениями в области хирургии миомы матки, ростом числа эндоскопических методов лечения данного заболевания.

Тема работы раскрыта достаточно глубоко и полно. Цели, поставленные перед настоящим исследованием, достигнуты, задачи нашли свое логическое разрешение.

Степень обоснованности и достоверности полученных научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Соповой Юлии Игоревны, обусловлена адекватной программой и современ-

ными методами исследования, а также объемом материала, обеспечивающим статистически достоверные результаты.

Автором подробно изучены данные соматического и акушерско-гинекологического анамнезов, особенности хирургического лечения, проведен анализ клинических наблюдений и результатов лабораторных и инструментальных методов исследований.

Все исследования автора научно обоснованы. Выводы и практические рекомендации вытекают из материала диссертации. Статистическая обработка полученных данных проведена с использованием операционной системы Windows, программ Microsoft Word и Excel, методами непараметрической статистики при помощи пакета оригинальных программ. Это позволило автору получить аргументированные данные и сделать обоснованные выводы.

Научная новизна исследования

Новизна данной работы в том, что впервые подробно рассмотрен и изложен феномен аномальной перистальтической активности миометрия у пациенток без патологии миометрия, а также при наличии миомы матки. В работе изложены не только традиционные методы лечения, но и альтернативные высокотехнологичные подходы к лечению данного заболевания, а также описаны основные препараты, применяющиеся в настоящее время с целью медикаментозного воздействия на данное заболевание. Акцент в работе сделан на хирургические методы лечения миомы матки, а именно существующую на сегодняшний момент проблему выбора оперативного доступа при миомэктомии. В заключении автор освещает проблему осложнений после проведенной миомэктомии, что еще раз подчеркивает актуальность темы данной работы.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Результаты диссертационной работы Соповой Юлии Игоревны имеют значение для решения актуальных проблем в оперативной гинекологии. Ра-

бота выполнена на современном уровне и ее следует расценивать как серьезный вклад в науку и практику. Сформулированные рекомендации изложены четко.

Оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 116 страницах машинописного текста. План построения диссертации традиционный: введение, 4 главы, выводы, практические рекомендации, список литературы. В работе включены таблицы и наглядный иллюстративный материал. Литературный обзор составлен на основании изучения 133 источников. Обзор литературы соответствует теме диссертации и основан на подробном анализе результатов последних публикаций.

Автор описывает состояние проблемы выбора оперативного доступа при хирургическом лечении миомы матки. Подробно освещает вопросы медикаментозного лечения данного заболевания, альтернативных методик лечения миомы матки. Также впервые описывается исследование перистальтической активности внутреннего слоя миометрия у пациенток с данным заболеванием как фактора, оказывающего потенциально неблагоприятное воздействие на фертильность. Представленные литературные сведения являются свидетельством широкого кругозора автора в изучаемой теме.

Подробный анализ зарубежной и отечественной литературы позволил диссертанту обосновать цели и задачи исследования. Основная цель исследования – улучшение результатов лечения миомы матки у пациенток репродуктивного возраста за счет индивидуального подбора хирургической тактики и периоперационной терапии. Поставленные задачи соответствуют выбранной цели исследования. Научная новизна и практическая значимость не вызывает сомнений.

Во 2 главе изложен клинический материал. Подробно описаны методы исследования, результаты сведены в несколько таблиц и схем.

В 3 главе подробно изучена клиническая характеристика пациенток, характеристика хирургического лечения миомы матки. Результаты проведенного исследования, полученные автором, позволяют оценить эффективность медикаментозного воздействия препарата с целью предоперационной подготовки, а также выявить определенные характеристики миоматозного узла, позволяющие прибегнуть к трансцервикальному или лапароскопическому методу. Следующий раздел главы 3 посвящен описанию исследования перистальтической активности внутреннего слоя миометрия. Проанализированы 20 случаев исследования у пациенток без миомы матки, что позволило выявить паттерны перистальтической активности в норме. Далее автором описана перистальтическая активность внутреннего слоя миометрия у 80 пациенток с миомой матки. Выявлена общая тенденция к уменьшения числа перистальтических волн после проведенной миомэктомии у пациенток с исходной гиперперистальтикой, при этом преобладающими типами узлов у данной категории больных были субмукозно расположенные узлы, что может говорить о потенциально неблагоприятном воздействии миоматозных узлов, деформирующих полость на фертильность.

Глава 4 посвящена оценке хирургических результатов лечения миомы матки у пациенток с применением улипристала ацетата и без него. Доказано, что данный препарат эффективно купирует аномальные маточные кровотечения, а также болевой синдром, однако не оправдывает ожидания относительно клинически значимого уменьшения объема миоматозного узла, способного повлиять на выбор оперативного доступа.

В главе 4 проанализированы результаты исследования перистальтической активности миометрия. Автор приходит к выводу, что динамическое измерение перистальтической активности внутреннего слоя миометрия при миоме матки, выявление гиперперистальтики, является дополнительным по-

казанием к миомэктомии, что потенциально повышает вероятность наступления беременности.

Выводы и практические рекомендации вытекают из материала диссертации. Выводы обоснованы, логически исходят из поставленных задач и содержат сведения, представляющие несомненный интерес и научную новизну.

Объем проведенного исследования достаточен. Проведенная компьютерная статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов, позволяет обосновать выводы и практические рекомендации.

В автореферате кратко, но четко изложены основные данные диссертационной работы, которые соответствуют содержанию диссертации.

Материалы диссертации нашли отражение в 7 опубликованных работах, из которых 3 входят в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России, что является достаточным для отражения основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационное исследование Соповой Юлии Игоревны на тему: «Оптимизация эндоскопических методов лечения миомы матки у женщин репродуктивного возраста» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи гинекологии — улучшение результатов хирургического лечения миомы матки у женщин репродуктивного возраста за счет индивидуального подбора хирургической тактики и периоперационной терапии, что имеет существенное значение для практического здравоохранения..

Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правитель-

ства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 10.11.2017 г. № 1093), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждение искомой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры акушерства
и гинекологии педиатрического факультета
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Российский
национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»